《田忌赛马》第一课时教案

埭头中心小学 赵丽丽
教学目标：

1. 认识“策、养”2个生字，会写“赢、拳”等5个生字，理解“赏识、胸有成竹 出谋划策”等词语。

2.理清课文层次，了解故事的起因、发展、高潮和结局。

3.通过分析故事，初步了解调换顺序取得胜利的原因，初步感知孙膑的人物形象。
教学重点：

认识并理解本课生字新词，理解课文内容。

教学难点：

通过分析故事，初步了解调换顺序取得胜利的原因，初步感知孙膑的人物形象。
教学过程：

1、 以疑导入，揭示主题

同学们，汉代的司马迁，他有一部作品被称作是“史家之绝唱 无韵之离骚”，同学们知道这部作品是什么吗？（史记）我们在五年级上学期学过的《将相和》就出自其中，今天我们还要学习其中的一篇故事，它就是（生接）——《田忌赛马》。齐读课题，指名读课题。

师板书课题。

师：读了这个课题，你有什么问题想问吗？生自由质疑：田忌是谁？和谁赛马？怎么赛的？结果如何？

二、初读课文，整体感知

同学们问的问题都很有价值，（课件出示自读要求）现在就请同学们打开课文，带着刚才的那些问题朗读课文，要求把字读准确，把句子读通顺。

生自由读文

师：课文读完了，刚才你们提出的问题在课文中找到答案了吗？来和大家分享一下你提出的问题和答案吧！ 

（一）了解比赛人物及关系

生自由交流，

预设1 ：我知道了田忌是谁，他是齐国的大将军。揭示人物身份

师：你是从哪里找到的？（课件出示第一自然段）
讲解课文第一自然段。
师：在第一自然段中我们还发现了另一个人物，他是谁？

生：孙膑（相机讲解孙膑读音。）

师：大家注意，孙膑“膑”是前鼻音，一起来读三遍。

师:孙膑是谁呢？

生：田忌的门客

师：知道什么是门客吗？请生回答，师相机出示课件：广义的门客，一般具有真才实学，能在关键时刻替主人办事的。

师：田忌如何看待孙膑的呢？
指名学生回答，相机讲解生词“赏识”：认识到别人的才能而给予重视或赞扬。多半用于前辈对晚辈、领导对下属等,不可反用。(你有没有被老师或者大人们赏识过)

生齐读第一自然段。
预设2：和谁赛马

相机讲解第二自然段

生：我知道了田忌是和谁赛马的。（齐威王）

师相机板书。你是在哪里发现的？

生：第二自然段

课件出示第二自然段，指名学生读一读。

师：同学们，你们知道齐威王是什么身份吗？

生：齐国的君王。

师：从第二自然段，我们还可以了解到哪些内容？

生：孙膑观察比赛，发现了双方赛马的一些情况。

师：你是怎么理解马的脚力相差不大的这句话的？
一二小节合在一起告诉了我们什么呢？
齐读一二自然段。

师相机板书：孙膑观赛

（二）了解比赛经过：
师：课文哪几小节写了比赛的经过？谁来读一读，其他同学认真听，理清比赛的具体过程。
1.进行词语教学：

摩拳擦掌、跃跃欲试、字面意思就很好理解，形容按奈不住内心的激动，精神振奋，跃跃欲试。而跃跃欲试，也不难理解，指的是急切地想要试一试。大家要注意这里的“拳”和“擦”，这两个字都是形声字。“拳”是上下结构，上半部分代表声，下半部分的“手”代表音，表示和手有关。“擦”是左右结构，提手旁表示用手做的动作，右半部分“察”表音，音相似或接近。
你有没有这样的时刻。

不动声色：什么叫不动声色，不动声色写的是人物的神态，表现的是一种什么心态，你有这样的时候吗？
2.弄清对阵顺序

比赛的经过你弄清楚了吗？请完成课后连线题，校对后让学生连起来说说比赛的过程。

师：11-13合在一起告诉了我们什么？

3.齐读经过

师：比赛的经过十分精彩，让我们一起来读一读。

（三）学习故事结局
师：比赛的结局自然是——

课文哪里写的是比赛的结果呢？指名读

相机学习“引荐”、“出谋划策”

齐读结局。

四、精读课文 感悟献策
师：在整个赛马的过程中孙膑起到了非常重要的作用，你发现了吗？

请生来读一读3－9？其他同学思考这里写了什么？

相机理解胸有成竹，讲解生词“胸有成竹”的典故及相关诗句，了解词语含义。你有在做一件事的时候有过胸有成竹的经历吗？

师：谁能概括一下这部分的内容。这一部分的内容主要描写的方式是什么？生：对话
师：对话，你觉得用怎样的方式读最好呢？
请生小组合作着去读一读，用自己喜欢的方式进行朗读。
指名2组分角色读。

师请生朗读孙膑的部分，感受孙膑信心满满的语气。其他学生评价。

请生读田忌部分，感受田忌的疑惑不解。
师生合作读。男女合作读，感受献策过程。
五、默读课文 复述故事
师：同学们，刚才我们走进了田忌赛马的故事，了解了赛马的起因、经过和结果，我想如果你们能用自己的话把这个故事讲一讲，那一定是一个精彩的故事，请同学们再次默读课文，试着用自己的话讲一讲这个故事，
在讲故事时，可以借助老师的板书，也可以直接借助课文题目。还可以根据我们刚才段意的归纳，说一说这个故事。
学生交流。

6、 布置作业 

1. 继续朗读课文，思考调换顺序就能取得胜利的原因。

2. 思考孙膑、田忌、齐威王三人各自具有怎样的特点？你最喜欢谁？
7、 板书设计
               

                              

          孙膑（出谋划策）

（善于思考、善于观察、谋略过人）
                           


田忌       齐威王


                       孙膑观赛 分析情况


上          上       胸有成竹 出谋划策


中          中       调换顺序 赢得比赛


  下          下       田忌引荐 膑为军师    











